
PAC2. Mòdul 2 

Ejemplo de PAC de la UOC bajo una licencia de Reconocimiento-NoComercial-SinObraDerivada          Pàgina 1 de 15 

 
 

__Nom i cognoms de l’estudiant 
 

Prova d'avaluació continuada 2. Mòdul 2  
 
 
Presentació i competències 
 
L'objectiu de l'activitat és que l'estudiant sigui capaç de comptabilitzar els fets comptables utilitzant els 
comptes adequats i aplicant correctament la metodologia comptable bàsica, fent especial èmfasi en el 
conveni de càrrec i abonament. 

 
L'alumne haurà d'analitzar, classificar i registrar diferents fets comptables senzills, utilitzant per a això les 
eines i tècniques estudiades en el mòdul, tals com l'assentament al llibre diari o el registre de les variacions 
patrimonials al llibre major. Avançarem en l’aprenentatge de com calcular el resultat de l’exercici i en 
l’elaboració del balanç de situació i del compte de pèrdues i guanys d’una empresa en un exercici.  
 
La PAC2 es composa de dues parts ben diferenciades: 
 
La Primera part es composa de tres exercicis independents entre sí. En l’exercici 1 et proposem aprofundir 
en la diferent tipologia de fets comptables que alteren el patrimoni net que hem treballat en la PAC1. Per fer-
ho caldrà que classifiquis un conjunt de fets comptables segons el nombre d'elements, segons com afecten 
les estructures i segons com afecten el patrimoni net de l'empresa. 
 
En l’exercici 2 hauràs de fraccionar un fet comptable en els seus components, els comptes (la unitat de 
mesura més petita de la comptabilitat) i explicar el seu funcionament així com a quina massa patrimonial 
afecten.  
 
El llibre diari i el llibre major són dos documents importants dins del cicle comptable. En l’ exercici 3, apartat 
a) et demanem que reflecteixis les operacions descrites en l’exercici 2 en el llibre diari i major, i que trobis els 
saldos de tots els comptes que intervenen. En l’apartat b) et demanem que justifiquis i interpretis els saldos 
dels comptes que s’indiquen, obtinguts en l’apartat a).     
 
En la Segona part, et proposem quatre apartats tots ells basats en l’empresa LA FERRETERIA, SL.  Tal i 
com us vam avançar en la primera prova d’avaluació continuada, seguirem la trajectòria comptable de 
l’empresa LA FERRETERIA, SL., de la qual vam obtenir el Compte de Pèrdues i Guanys i el Balanç de 
Situació a 30 de setembre de l’any X. L’objectiu és que partint de l’assentament d’obertura a 1 d’octubre de X, 
enregistris els fets comptables del quart trimestre de X en el llibre diari i en el llibre major de la societat, 
elaboris els assentaments comptables necessaris per fer la regularització dels comptes d’ingressos i 
despeses calculant el resultat i, per acabar, obtinguis el compte de Pèrdues i Guanys i el Balanç de situació a 
31 de desembre de X. 
 
Treballarem el cas de l’empresa LA FERRETERIA, SL.  de manera transversal durant totes les PACs i per 
tant, és important tenir en compte que només cal comptabilitzar el que es demana a l’enunciat, encara 
que tinguem cobraments o pagaments pendents, només cal comptabilitzar les operacions degudament 
especificades. Això es fa per qüestions pedagògiques, és a dir, perquè no s’allargui excessivament el treball 
comptable realitzat a mà. 
 
 
Criteris d'avaluació 
 
- Primera part: 

➔ Exercici 1: 1 punt  
➔ Exercici 2: 2 punts. És tindrà en compte alhora de valorar la “Interpretació i justificació de 

l'aplicació del conveni” i l’ús adient de la terminologia pròpia de l’assignatura 
➔ Exercici 3: 2 punts  

- Segona part:  
➔ Apartat a): 1 punt 
➔ Apartat b): 1 punt 
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➔ Apartat c): 1 punt 
➔ Apartat d): 2 punts  C.PiG: 1 punt / Balanç: 1 punt. 

 
Format i data de lliurament 
 
Finalitzada la tasca s’han d’enviar els documents amb la solució a la bústia ‘Registre d’AC’ de 
l’apartat “Avaluació” de l'Aula, dins del termini establert. 

El termini de lliurament s'acaba a les 24 hores del dia 31 d’octubre de 2017. La proposta de solució a la 
PAC és publicarà el dia 1 de novembre de 2017 i la qualificació el dia 8 de novembre de 2017. 

 
Enunciat 
 
PRIMERA PART 
Exercici 1(1 punt) 
En aquest exercici et proposem aprofundir en la diferent tipologia de fets comptables que modifiquen el patrimoni net 
treballat en la PAC1. Recorda que un fet comptable és aquell esdeveniment que modifica, quantitativament o 
qualitativament, alguna de les masses patrimonials de l’empresa i només aquests són els que es registren 
comptablement. 

En una societat s’han produït un conjunt de fets comptables. Es demana classificar els fets comptables 
segons el nombre d'elements, segons com afecten les estructures i segons com afecten el patrimoni net de 
l'empresa. 

1. L'empresa paga a través del compte bancari el deute que tenia amb la Seguretat Social, i el deute 
que tenia amb la Hisenda Pública.  

2. L’empresa cobra en efectiu part del deute que tenen amb ella els seus clients.  
3. L'empresa porta al taller un dels vehicles de la seva flota per a que es faci el manteniment periòdic. 

Paga la totalitat de la factura en efectiu. 
4. L’empresa adquireix un equip informàtic per a les seves oficines. S’efectua un pagament inicial del 

60% mitjançant transferència bancària, i s’acorda que el pagament del 40% es faci en un termini de 
sis mesos. 

 
Important: Es facilita una taula per respondre a aquesta pregunta. S’ha de marcar les caselles 
adequades amb una X. 
L'alumne haurà de justificar breument la classificació dels fets comptables en l'espai habilitat per a 
això en la pròpia plantilla. 

 
 
 Segons el nombre 

d'elements 
Segons el seu efecte sobre les 
estructures 

Segons el seu efecte sobre el 
patrimoni net 

Fets 
comptables 

Simples Composts Expansius Reductius Neutres Modificatius Permutatius 

Fet 1        

Fet 2        

Fet 3        

Fet 4        
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Justificació classificació fet nº1: 
 
 
 
 
 
 

 
Justificació classificació fet nº2: 
 
 
 
 
 
 
 

 
Justificació classificació fet nº3: 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Justificació classificació fet nº4: 
 
 
 
 
 
 
 

 
Acabat aquest apartat hauries de: 
● Dominar els tipus de fets comptables i el seu efecte sobre les estructures i el patrimoni net. 
● Saber justificar adequadament la classificació dels fets comptables. 

 
 

Exercici 2 (2 punts) 
En aquest exercici hauràs de fraccionar un fet comptable en els seus components, els comptes (la unitat de mesura més 
petita de la comptabilitat) i explicar el seu funcionament així com a quina massa patrimonial afecten.  
 
Troba els comptes del Pla General de Comptabilitat (treballa amb el Quadre de Comptes adaptat de 
l’assignatura que us hem facilitat al tauler de l’aula) que intervenen en els següents fets comptables, indicant 
quina massa o masses patrimonials (actiu, passiu i patrimoni net) augmenten o disminueixen i com haurà 
d'aplicar-se en cada cas el conveni del càrrec i de l'abonament per als diferents comptes.  
 
La societat PETS S.L es dedica a la comercialització de productes per a mascotes. Es sap que durant octubre 
i novembre de l’any ha realitzat les següents operacions. 
 

1. El 10 d’octubre paga a través de transferència els següents conceptes: 
- 240 € per l'assegurança del local comercial corresponent al període que va d’octubre a desembre. 
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- 250 € que devia a la Seguretat Social 
- 500 € com a pagament del deute que tenia amb un proveïdor 

 
 Massa patrimonial que...   
Compte Augmenta Disminueix S'ha de registrar en 

el... 
Import 

     
     
     
     

 
Interpretació i justificació de l'aplicació del conveni: 
 
 
 
 
 
  

 
2. El dia 14 d’octubre compra mobiliari per import total de 5.000 €. Paga per transferència bancària el 

40% en el mateix moment, mentre que l’ import restant queda pendent de pagament.  
 Massa patrimonial que...   
Compte Augmenta Disminueix S'ha de registrar en 

el... 
Import 

     
     
     
     
 

Interpretació i justificació de l'aplicació del conveni: 
 
 
 
 
 
  

 
3. El magatzem del local és gran, i com no el fa servir en la seva totalitat, va llogar una part a una 

empresa veïna que necessitava espai per emmagatzemar temporalment mobiliari degut a unes 
reformes que havia de fer. El dia 31 d’octubre cobra a través de transferència bancària 180 euros en 
concepte del lloguer d’aquest espai.  

 Massa patrimonial que...   
Compte Augmenta Disminueix S'ha de registrar en 

el... 
Import 

     
     
     
     

 
Interpretació i justificació de l'aplicació del conveni: 
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4. El 10 de novembre retira 400 € en efectiu del compte bancari.  
 Massa patrimonial que...   
Compte Augmenta Disminueix S'ha de registrar en 

el... 
Import 

     
     
     
     
 

Interpretació i justificació de l'aplicació del conveni: 
 
 
 
 
 
  

 
5. El 30 de novembre arriba el venciment de l’import pendent de la compra de mobiliari (punt 2). La 

empresa fa el pagament d’aquest import per transferència bancària.  
 Massa patrimonial que...   
Compte Augmenta Disminueix S'ha de registrar en 

el... 
Import 

     
     
     
     
 

Interpretació i justificació de l'aplicació del conveni: 
 
 
 
 
 
  

 
Acabat aquest exercici hauries de: 
● Tenir clara la relació entre fet comptable i compte, i entre compte i massa patrimonial. 
● Dominar la terminologia relacionada amb el compte (carregar/abonar un compte; compte amb saldo 

deutor/creditor; compte deutor / creditor). 
● Dominar les regles de registre dels comptes d'actiu, passiu, ingressos, despeses i patrimoni net. 

 
 
Exercici 3(3 punts) 
En l’apartat 2.3.3 del mòdul 2, et facilitem els passos que cal seguir per comptabilitzar adequadament un fet comptable. 
En l’exercici 2 d’aquesta PAC hem practicat els passos 1, 2 i 3, i ara ens falta posar en pràctica els passos 4 i 5. En 
aquest exercici ens proposem treballar-los. 
 

a) Registra en el llibre diari (cinquè pas) les operacions descrites en l’exercici 2, i traspassa al llibre major 
(quart pas) aquestes operacions fins a trobar el saldo de tots els comptes que intervenen. A continuació 
se us facilita el llibre diari i el llibre major que heu de treballar. IMPORTANT: en aquest exercici us 
demanem que comptabilitzeu unes operacions específiques, sense tenir en compte els valors 
inicials que puguin tenir els comptes que fareu servir. Això pot provocar que algun dels 
comptes tinguin un saldo que no es correspongui amb el que hauria de tenir el tipus de compte 
(que presenti un saldo deutor quan hauria de ser creditor, o creditor quan hauria de ser deutor).   
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Com pots veure a l'apartat 2.3 del mòdul 2 totes les variacions del patrimoni net, fruit d'un fet comptable, es 
recullen mitjançant l'assentament comptable i aquests s’ordenen cronològicament en el llibre diari de l'empresa.  
Ara només et demanem que traslladis els fets comptables que has analitzat a l'apartat a) al llenguatge comptable 
(assentament i llibre diari).  

 
Llibre Diari 

 
 
Deure 
 

 
Nº 
oper 

 
Data 

 
Compte 
(número i nom) 

 
a 

 
Compte 
(número i nom) 

 
Haver 

       
       
       
       
       
       
       
       

 
Llibre Major 

Sd: Saldo deutor; Sc: Saldo creditor 
     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

Acabat aquest apartat hauries de: 
● Dominar el registre mitjançant l'assentament comptable. 
● Saber registrar els fets comptables en el llibre diari. 
● Saber traspassar els fets comptables registrats en el llibre diari al llibre major,  i calcular el saldo dels comptes 

que intervenen. 
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b) Centrem-nos en els saldos dels comptes que has acabat de fer en l’apartat a). Et demanem que, 

expliquis els significat del saldo dels següents comptes: 
  
● Saldo del compte de Mobiliari (216) 
 
 
 
 
 
 

 
● Saldo del compte de Proveïdors d’Immobilitzat a c/t (523) 
 
 
 
 
 
 

 
● Saldo del compte Ingressos per Arrendaments (752) 

 
 
 
 
 
 
 

 
Acabat aquest apartat hauries de: 
● Saber justificar i interpretar els saldos dels comptes patrimonials i de gestió 
● Dominar la dinàmica per comptabilitzar un fet comptable  

 
 
SEGONA PART: 
 
Tenint en compte la definició de cicle comptable que tens en el mòdul 2, com el conjunt d’operacions que, partint d’una 
situació inicial determinada, condueixen a la determinació del resultat comptable (Compte de pèrdues i guanys de 
l’exercici) i a l’establiment de la situació patrimonial (balanç de situació a 31 de desembre) de l’empresa una vegada 
transcorregut l’exercici econòmic.   
 
Anem a desenvolupar el cicle comptable de la nostra empresa LA FERRETERIA, SL., així partint de la 
situació final de la PAC1, és a dir, el Balanç de situació a 30 de setembre de X, començarem per 
l’assentament d’obertura. Aquest assentament com ja hauràs vist en el mòdul es fa el primer dia del període 
comptable (normalment l’1 de gener) i consisteix en obrir la totalitat dels comptes de l’empresa, carregant tots 
els comptes d’actiu i abonant tots els comptes de passiu i de patrimoni net pels imports que figuren en el 
balanç de situació. Aquest assentament es comptabilitza en el llibre diari i es traspassa al llibre major. 
 
En la nostra empresa, tot i que no estem a 1 de gener, per poder arrossegar els imports dels comptes 
utilitzats en la PAC1 fins a 30 de setembre farem l’assentament d’obertura. Un altre punt a tenir en compte és 
que en aquesta data ens trobem amb comptes d’ingressos i de despeses amb un saldo diferent a zero. Per 
tant, en l’assentament d’obertura a fer en data 1 d’octubre, a més de considerar comptes d’actiu i de passiu, 
haurem d’incloure els comptes d’ingressos i de despeses. De fet, com ja hem comentat anteriorment, més 
que un assentament d’obertura es tracta d’un assentament en el qual donarem d’alta tots els saldos en data 
30 de setembre dels comptes d’actiu, de passiu, de despeses i d’ingressos.    
 
 
 
 
D’aquesta forma l’assentament d’obertura és el següent: 
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LA FERRETERIA, SL 
 
Deure 
 

 
Nºop. 

 
Data 

 
Compte 
(número i nom) 

 
a 

 
Compte 
(número i nom) 

 
Haver 

3.300  01/10/X (213) Maquinaria    
8.000  01/10/X (216) Mobiliari    
7.000  01/10/X (217) Equips processos 

d’informació 
   

1.200  01/10/X (219) Altre immobilitzat 
material 

   

30.000  01/10/X (300) Mercaderies    
21.000  01/10/X (430) Clients    

300  01/10/X (570) Caixa     
21.620  01/10/X (572) Bancs    

400  01/10/X (629) Altres Serveis    
380  01/10/X (662) Interessos de deutes a (100) Capital social (*) 7.500 

     (410) Creditors per prest. serveis 400 
     (520) Deutes entitats crèdit a c.t. 70.000 
     (523) Proveïdors d’immobilitzat a 

c/t 
 

3.300 
     (705) Prestacions de serveis 12.000 
       

93.200      93.200 
       

(*) El valor registrat en el compte de Capital Social es correspon amb el que en la PAC1 estava reflectit com a 
Patrimoni Net.  
 
 
A partir de  l’assentament anterior s’han traslladat tots els comptes al llibre Major (Mòdul 2, apartat 3.3):  

 
 

Llibre Major de LA FERRETERIA, SL 
 
 

Maquinaria (213)  Mobiliari (216)  Equips processos 
d’informació (217) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

3.300   8.000   7.000  

        

 Sd = 3.300    Sd = 8.000   Sd = 7.000 
 
 

Altre immobilitzat 
material (219) 

 Mercaderies (300)  Clients (430) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

1.200   30.000   21.000  

        

 Sd = 1.200    Sd = 30.000   Sd = 21.000 
 
 
 

 
Caixa (570) 

  
Bancs (572) 

  
Capital social (100) 
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Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

300   21.620    7.500 

        

 Sd = 300    Sd = 21.620   Sc = 7.500 
 

Creditors per 
prestacions de serveis 

(410) 

  
Deutes entitats crèdit a 

c.t. (520) 

  
Proveïdors d’immobilitzat 

a c/t (523) 
Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

 400   70.000   3.300 

        

 Sc = 400    Sc = 70.000   Sc = 3.300 
 

Altres serveis (629)  Interessos de deutes 
(662) 

 Prestacions de serveis 
(705) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

400   380    12.000 

        

 Sd = 400    Sd = 380   Sc = 12.000 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

  
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

  
 
 
Es demana: 
 
a) Continuant a partir de l’assentament d’obertura en el llibre Diari anem a enregistrar mitjançant el 

llenguatge comptable, és a dir, mitjançat la utilització dels comptes i els assentaments comptables 
(apartats 2.1 i 2.3 del mòdul), les següents operacions comercials que realitza aquesta empresa: 
 
Nota: Per anotar les compres i vendes de mercaderies s’utilitza el procediment especulatiu (segons la 
legislació vigent) tal i com es fa en l’exercici del punt 4.4.1 del mòdul 2. En el mòdul següent, destinat a 
l’actiu i passiu corrents, en parlarem amb més detall. 
 
1. En data 1 d’octubre li arriba el rebut del lloguer del local per import de 1.600 €. Dos dies més tard, la 

Laia es fixa que aquest rebut li ha estat carregat en el compte corrent de l’empresa. En Ramón li 
confirma que va acordar amb el propietari del local que els giraría un rebut domiciliat entre els dies 1 i 
5 de cada mes per aquest concepte.  
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2. En data 10 d’octubre compra a un proveïdor de Girona 50 parells de botes de seguretat homologades 
com a equip de protecció individual (EPI) segons diverses mútues. La factura puja 2.400 €, paga un 
25% al comptat per transferència bancaria i per la resta accepta una  lletra a 60 dies. 

 
3. En data 20 d’octubre cobra per transferència bancària 21.000 €. D’aquest total, 12.000 € corresponen 

a la factura que va emetre el 5 de juliol (PAC1, segona part, operació 1) en concepte del servei 
trimestral de manteniment que presta a una empresa industrial del cinturó barceloní; i els 9.000 € 
restants corresponen al deute pendent que tenien les empreses industrials en concepte del 
subministrament de material de ferreteria (PAC1, primera part operació 10 i segona part, operació 4). 

 
4. En data 25 d’octubre en Pep truca d’urgència al tècnic informàtic ja que el servidor que allotja la 

pàgina web de l’empresa ha quedat bloquejat. El tècnic soluciona el problema i emet una factura per 
aquesta feina per import de 190 €. La Laia paga la factura en metàl·lic en acabar la feina. 

 
5. En data 30 d’octubre arriba el venciment de la factura extra que va emetre la Maria en concepte del 

disseny del primer catàleg de productes (PAC1, segona part, operació 5). Avui mateix la Laia paga 
per transferència bancaria 400 € corresponents a aquesta factura. 

 
6. En data 5 de novembre el banc carrega en el compte corrent de l’empresa 200 € en concepte dels 

interessos del préstec que li va concedir. 
 

7. En data 10 de novembre l’empresa JMA li recorda a la Laia mitjançant un correu electrònic que el dia 
15 d’aquest mes venç la factura de compra de la màquina duplicadora de claus (PAC1, segona part, 
operació 6). El 15 de novembre la Laia paga 3.300 € per transferència bancaria. 
 

8. En data 20 de novembre en Pep esgota els bitllets de 10 i 20 euros que hi ha a la caixa registradora 
de la botiga, i es queda sense diners per poder fer front a petits pagaments en efectiu. En Pep treu 
300 € del compte corrent bancari i els diposita a la caixa registradora de l’empresa. 

 
9. En data 25 de novembre en Ramón rep una comanda de  motors vibradors de la marca Nelfisk. El 

client és una empresa industrial que instal·la aquests motors a les màquines que fabrica i 
comercialitza. En Ramón li fa una bona oferta per tancar la comanda i el nou client encarrega 25 
unitats a un preu de 424 € per unitat. El mateix dia en Pep envia la mercaderia i la factura per un 
import de 10.600 €, que el client pagarà a 60 dies. 
 

10. En data 5 de desembre el banc ingressa en el compte bancari de l’empresa 80 € en concepte 
d’interessos pels saldos que ha tingut en el compte corrent durant el mes anterior. 

 
11. En data 10 de desembre paga la lletra a 60 dies que va acceptar el dia 10 d’octubre per la compra de 

les botes de seguretat al proveïdor gironí (PAC2, operació 2). 
 

12. Amb l’objectiu de promocionar el nou negoci, els tres socis decideixen fer una campanya publicitaria 
en una plataforma anomenada “Ferreteria i Bricolatge”. Aquest és un web comercial que ha 
aconseguit un volum de visites important i l’assessor els recomana que hi han de ser presents. En 
data 20 de desembre l’assessor de publicitat que han contractat els envia la factura del primer termini 
de la campanya per import de 3.000 € i que pagaràn a 30 dies per transferència bancària. 

 
13. En data 25 de desembre rep les factures del consum dels mòbils i Internet per un import de 325 € i 

125 € respectivament. El mateix dia el banc carrega aquests imports en el compte corrent de 
l’empresa ja que té domiciliat el seu pagament. 
 

14. En data 30 de desembre en Pep té una reunió amb en Pere, cap comercial de l’empresa Boesch, un 
reconegut proveïdor d’eines de bricolatge. En Pep no està gaire content amb el tracte que ha rebut 
del proveïdor que fins ara li subministra aquests productes ja que li ha tret tots els descomptes. El 
comercial de Boesch li fa una primera oferta de 10 trepants, 10 polidores i 10 cargoladors tots amb 
batería de liti per un import total de 1.600 € que en Pep accepta immediatament.   
 
 
Enregistrament en el llibre Diari: 
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 Llibre Diari de LA FERRETERIA, SL 
 

 
Deure 
 

 
Nº 
oper. 

 
Data 

 
Compte 
(número i nom) 

 
a 

 
Compte 
(número i nom) 

 
Haver 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
 
 

b) Un cop enregistrats els assentaments al llibre diari traspassa la informació al llibre major que trobaràs 
al final de la Plantilla, i calcula el saldo dels comptes 

 
c) Calcula el Resultat de l’exercici 

 
Nota: A la PAC1 hem aprés que el resultat de l’exercici és la diferència entre tots els ingressos i despeses d’un 
període. Comptablement aquesta diferència es reflecteix mitjançant la regularització d’ingressos i despeses. Com 
s’explica a l’apartat 4.3.5. del mòdul 2, la regularització consisteix en traspassar els saldos dels comptes 
d’ingressos i de despeses a un compte genèric: resultat de l’exercici (129) que passarà a formar part del 
patrimoni de l’empresa i s’inclourà en el balanç de situació final. 
 

 Es demana: 
 
● Realitza els assentaments comptables necessaris per fer la regularització dels comptes 

d’ingressos i de despeses de tot l’exercici. 
● Traspassa al llibre major aquests assentaments i calcula el saldo dels comptes. 

 
 

 
Deure 
 

 
Nº 
oper. 

 
Data 

 
Compte 
(número i nom) 

 
a 

 
Compte 
(número i nom) 

 
Haver 

       
       
       
       
       

 
 
 
 
 
 
Resultat de l’exercici:  
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Llibre Major de LA FERRETERIA, SL 

 
Maquinaria (213)  Mobiliari (216)  Equips processos 

d’informació (217) 
Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

3.300   8.000   7.000  

        

 
 

Altre immobilitzat 
material (219) 

 Mercaderies (300)  Clients (430) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

1.200   30.000   21.000 
 

 

        

 
 

 
Caixa (570) 

  
Bancs (572) 

  
Capital social (100) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

300 
 

  21.620 
 

   7.500 

        

 
 

Creditors per 
prestacions de serveis 

(410) 

  
Deutes entitats crèdit a 

c.t. (520) 

  
Proveïdors d’immobilitzat 

a c/t (523) 
Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

 400 
 

  70.000   3.300 

        

 
 

Altres serveis (629)  Interessos de deutes 
(662) 

 Prestacions de serveis 
(705) 

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

400 
 

  380 
 

   12.000 

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 
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Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
  

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

     

Deure Haver  Deure Haver  Deure Haver 

        

        

 
 

d) Presenta el Compte de pèrdues i guanys de l’empresa per l’exercici X i el Balanç en data 31 de 
desembre de X. 

Núm. de compte Compte de pèrdues i guanys Import (€) 
 
 

 
1. Vendes i/o prestacions de serveis 

  

 
 

 
2. Consums de materials 

 
 

 
 
4. Altres ingressos d’explotació 
 

 
 

 
 
5. Despeses de personal 
 

 

  
6. Altres despeses d’explotació 

 
 

  
A) Resultat d’explotació 

 
 

  
9. Ingressos financers 

 
  

  
10. Despeses financeres 

 
 

  
B) Resultat financer 

 
 

  
C) Resultat de l’exercici 
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BALANÇ DE SITUACIÓ  a 31 de desembre de X 
 

Nº de 
compte ACTIU Imports 

(euros) 
 A) ACTIU NO CORRENT  
 I. IMMOBILITZAT INTANGIBLE 

 
 
 

II. IMMOBILITZAT MATERIAL 
 
 
 
 

 

 B) ACTIU CORRENT  
 
 
 
 
 
 
 

 
I. EXISTÈNCIES 

 
 

II. DEUTORS COMERCIALS I ALTRES COMPTES A 
COBRAR 

 
 

III. EFECTIU I ALTRES LÍQUIDS EQUIVALENTS 
 
 
 

 
 
 
 

 TOTAL ACTIU (A+B)  
 

Nº de 
compte PATRIMONI NET I PASSIU Imports 

(euros) 
 A) PATRIMONI NET  
   

 
 
 

 
 

 B) PASSIU NO CORRENT  
  

 
 

 

 C) PASSIU CORRENT  
 
 
 
 

 
I. DEUTES A CURT TERMINI 

 
 

 
II. CREDITORS COMERCIALS 

  
 
 

 
 
 

 

 TOTAL PATRIMONI NET I PASSIU (A+B+C)  
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NOTA: 
 
És molt important tenir molt clar que l’empresa inicia la seva activitat en el moment de la constitució i la finalitza en el 
moment del seu tancament, però per raons pràctiques i legals, dividim la vida de la societat en exercicis econòmics 
que solen coincidir amb l’any natural. 
 
A la PAC1 es va treballar el patrimoni i també es va confeccionar el Balanç des de la constitució de l’empresa fins el 
30 de setembre. 
 
En aquesta PAC2, partint de les dades a 30 de setembre, hem registrat en el llibre diari tots els fets comptables fins a 
final d’any i posteriorment s’han traslladat al llibre major. A  partir d’aquí, s’ha obtingut el resultat de l’exercici , a 
través de l’assentament de regularització d’ingressos i despeses i ja per acabar el cicle comptable s’ha elaborat el 
Compte de Pèrdues i Guanys i el Balanç de situació final, per tant s’han treballat les principals fases del cicle 
comptable. 
 
Si mires l’esquema que tens en el mòdul 2 apartat 4, sobre el cicle comptable veuràs que hem fet: 
 

1. L’obertura de l’exercici 
2. El desenvolupament de l’activitat de l’empresa durant l’exercici, i 
3. La finalització i tancament de l’exercici. En el nostre cas com que de moment encara falten introduir molts 

conceptes, d’aquest apartat només hem treballat l’assentament de regularització d’ingressos i despeses per 
trobar el resultat de l’exercici (compte 129). També hem treballat l’elaboració del compte de Pèrdues i 
Guanys i el Balanç de situació final. 

 
Ara et demanem que tornis a la PAC1, en Pere, cap comercial de l’empresa Boesch, està preocupat per la 
situació patrimonial de La Ferreteria, SL, ja que segons hem vist en l’operació 14 d’aquesta PAC2 l’empresa 
Boesch està iniciant una relació comercial amb un nou client que espera que vagi a més i que ara no coneix. 
En aquest moment, en Pere només disposa de la situació patrimonial de La Ferreteria en data 30 de 
setembre de X (PAC1). Et demanem que et posis en la pell d’en Pere i analitzant el compte de pèrdues i 
guanys i el balanç a 30 de setembre de l’any X de la PAC1 ens diguis si penses que La Ferreteria podrà fer 
front al crèdit que el nou proveïdor Boesch li pugui concedir. Quina/es recomanacions faries a La Ferreteria? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Us demanem que feu les vostres aportacions a aquesta pregunta de reflexió a l’espai de Debat de l’aula.  
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